

本报专刊部主编 | 第822期 |
2023年7月25日 星期二
本版编辑:蔡瑾 视觉设计:窦云阳
编辑邮箱:caij@xmwb.com.cn

新民旅游

为一个人
逛一座城

寻觅关良在沪旧居



与郭沫若的一段深厚情谊

1923年,关良从东京太平洋美术学校毕业回国,后来应刘海粟之邀,任职于上海美术专科学校,负责高年级的油画和素描课教学。为减少路途奔波,专心从事教学,关良特地在学校附近的金神父路花园坊(今瑞金二路129弄)16号租借了房子。

花园坊建于1928年,正门位于瑞金二路近复兴中路处,上写有繁体“花园坊”三个红色大字。花园坊是典型的新式里弄,按“鱼骨状”格局分为主弄和次弄,主弄横贯东西,两侧支弄分布南北。每栋楼都是三层砖木结构,红瓦双坡顶,外立面以砖红色涂料为主,一层设小庭院,二层有悬挑阳台、铸铁栏杆,三层北面为晒台。

花园坊距离法国公园(今复兴公园)步行仅十分钟,只要是天朗气清的日子,关良都会在课余闲暇之时到公园写生。有一天,关良在公园写生时,一位青年主动搭话,关良这才知道自己常常看到的那位在亭子里看书、写字的青年就是郭沫若。

当时,郭沫若租住在环龙路(今南昌路178弄)7号,也在公园附近。二人皆为留日归来,有共同经历,又都提倡新文化,因而甚是投机。后来,二人常在公园碰头、畅谈,郭沫若还邀请关良为《创造》杂志画插图和封面设计。自此,关良与郭沫若、创造社结下深厚情谊。

关良,字良公,广州番禺人,著名艺术家、美术教育家,以水墨戏曲人物画见长,是将西方现代主义的艺术理念融入传统水墨画的代表画家,推动了传统国画向现代化的转型。

关良曾在金神父路花园坊(今瑞金二路129弄)16号和建国西路619弄茂龄别墅16号居住过。



吐鲁番麻扎村 静守西域千年

位于新疆吐鲁番吐峪沟火焰山下的麻扎村,是一座维吾尔族风貌的千年历史文化名村,一道独特而神秘的西域风景。

麻扎村除了拥有古老的清真寺以外,村北还有规模庞大、开凿于两晋时期的吐峪沟石窟等著名历史文化遗迹。村上先民依当地自然环境就地取材,巧妙地利用黄土建屋,夯筑了大量生土构建的传统民居,因此该村被誉为火焰山下的“中国第一土庄”“民俗活化石”。

从高处远眺眺望,古村麻扎似一片黄土废墟,颓残枯寂,荒僻幽邃。尘土在日光中轻扬,夯筑的土巷土廊、土垣土墙、土窑土房,黏黄的土色与苍凉的岩崖浑然。徜徉麻扎古村却见勃勃生机,别有天地:小河欢跃地穿村而过,河岸芦苇簇簇,庭前屋后的桑树抽着新绿,葡萄藤蔓匍匐疯长。

夏菁岑

柳州中渡古镇 洛水悠悠

广西柳州的中渡古镇位于鹿寨县西北部,依凭洛江和洛清江水运中转枢纽的区位优势,这里曾经是连通桂、粤、黔商路的经济重镇,被誉为“四十八弄的明珠”。

中渡古镇在三国时已建县,距今已有1700多年历史,是一座有千年历史的古镇。古镇的清末古民居保存着完整的青砖木架结构,木制的花格窗雕工精美,木制的门式样各异。作为历史上的商贸枢纽,当年各类满载货物的船舶在中渡码头来往,古镇上至今保留有粤东会馆等遗址。

每年农历五月二十八日是古镇赶庙会的日子,这天上午九时,八名轿夫会把城隍爷请上八抬大轿开始巡城,锣鼓喧天,龙狮并舞,腰鼓、秧歌、抬阁、旱马、蚌壳等列队环城游镇。场面最热闹的当数“和家宴”,东南西北四条街道摆满桌子,各家各户端上拿手菜,摆上香桥酒,千人同食,其乐融融。

沈琦华



花园坊16号



在建国西路留下珍贵影像

关良后半生与家人生活于茂龄别墅16号,直到1986年病逝,在这里留下了合家排戏的珍贵影像。照片中,关良在一侧拉琴,夫人与子女、儿孙在旁听戏音,观戏谱,温馨和睦、其乐融融。据其子关汉兴追忆,关良每日清晨起床就到书房写字画画,下午稍作休息,一天能完成一两幅水墨画。关良晚年坚持创作水墨人物画,其《火焰山》《瓷中韵》《李太白醉写蛮书图》等佳作均于八十岁高龄完成。

茂龄别墅即建国西路619弄,西班牙风格的新式里弄,共有混合结构三层楼33幢(2-34号),另有钢筋混凝土结构四层楼住宅1幢(1号),单双号分别排列于主弄两侧。弄堂幽

静整洁,植被茂盛,富有生活气息。

16号的关良旧居于1941年竣工,为三层砖木结构的建筑,机平瓦坡屋顶,外立面为淡黄色水泥拉毛墙面,南立面多采用三联窗。一层南北面均有小庭院,南面设有可供晾晒衣物的阳光房,北面有天井,比较凉快,适宜乘凉。二三层主要为卧房,阁楼东面有小露台。现为闲置民居,外墙未经整修,被爬山虎覆盖,颇具年代感。

文 沈琦华
实习生 范久清
图 金晶



扫二维码 看视频

浙江 缙云

黄帝缙云·人间仙都

品质纯玩
高铁团 878元/起
农家乐 398元/起

峰岩奇绝 人文景观

各大旅行社均可报名 咨询热线: 0578-3120301 18657861618 (微信同号)

申景如画

闻道园里梦徽州

位于宝山区罗店镇义品村的闻道园为国家AAAA级旅游景区、农业部5星级休闲农业旅游示范园,也是上海目前规模最大的文化艺术园林之一。

徽派建筑是中国建筑文化的重要组成部分,以黛瓦、粉壁、马头墙为表型特征,以砖雕、木雕、石雕为装饰特色,以高宅、深井、大厅为居家特点,力求人工建筑和自然景观融为一体。

以徽派古建筑为依托的闻道园占地

1000余亩,目前有古民居20余幢,其中有十二幢徽派宅被整幢“搬”来,包括建于清康熙五十七年的古戏台、清嘉庆年间的进士第、清咸丰八年的武状元楼等,再现了徽州古朴雅致的人文情怀。

闻道园内种植名木古树5.6万棵,收藏奇石1000多方,巴蜀古石刻100余块,古树、小舟、明清牌坊、古桥错落有致,湖光叠影,古韵四溢。

夏菁岑